

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Stefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris: La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.  
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancațate se refușă.  
Articole nepublicate nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarul streine.

Berlin 22 Mai.

Se adevărește știrea că principele de Bismarck va pleca pe la finele lunii la Kissingen, spre a face băi. Jeluirile corespondenților de la ziarele germane, care sunt desconsiderați de către autoritățile ruse și puși îndărătul celor de la ziarele franceze au făcut rea impresie în sferele guvernamentale de aici. Se crede că Rusia începe să cocheteze cu Franța și primul simptom al acestei apropieri politice e favorizarea corespondenților francezi.

Se zice că principele Alexandru I se va folosi de prezența sa în Rusia și va vorbi cu Țarul în privința pozițiilor sale puțin independente, rugându-l pe Alexandru III să l scape de supremația generalilor ruși.

Mosova, 22 Mai, — 10 ore dimineață.

Astăzi noapte s'au terminat toate preparativele pentru intrarea Țarului în oraș. Aspectul orașului este splendid. Pe linia lungă de cinci kilometri de la palatul Petrow până la Kremlin, se unde va trece trenul imperial, se ved nenumărate stindarde imperiale și rusești. Pe locurile rezervate ambasadurilor străine filife stindardele țerilor ce sunt reprezentate. Nenumăratele ghirlande de flori și diversitatea colorilor stindardelor ofer o privire pitorească. Inițialele numelui împăratului și a împărătesei se ved pretutindeni în cele mai variate forme. Stradale și ferestrele sunt indesate de lume. De dimineață și până seara e o curată furnicărie în tot orașul. Multă lume și pe trece tot timpul nopții pe strade fără ca să li se urască. Imbulziala pe strada pe care va intra împăratul și frecvența publicului în trăsuri e nespuse de mare.

Peste noapte bisericile erau pline cu credincioși cari înălțau rugăciuni la cer, pentru mântuirea împăratului de nihilisti. Pe unde va trece împăratul cu suita sa sunt construite tribune, în cari au intrare numai cei invitați și funcționarii de la ambasadele străine. Timpul e minunt.

Principele Muntenegrului și ducele de Montpensier au sosit a-seară aici și a fost primiți la gară de maril duci, de guvernorul general Dolgorukoff și de maril demnitari ai Statului. Musica gârdei de onoare a intonat imnurile Spaniei și Muntenegrului.

Mosova 22 Mai, — 6 ore seară.

Intrarea sârbătorească a perechei imperiale s'a petrecut fără nici un incident. Entuziasmul nu se poate descrie. În toate bisericile se celebrează serviciul divin. Cerul s'a inorat.

Mosova, 22 Mai, — 7 ore seara.

Deputațiunile popoarelor din Asia au atras mai cu osebire atențiunea publicului. După maril demnitari ai Statului cari erau parte călări, parte în trăsuri și după gardă, urma împăratul călare pe un cal alb. Intre partea întâia și a doua a procesiunii era o distanță oare-care, și în acest interspațiu se afla împăratul, a cărui înfățișare a electrisat masele, smulgându-le aclamațiuni entusiaste. Împăratul care călătoria încet, mulțumia cu un aer serios. Un *urra* nesfârșit se ridică în public, când sosit trăsura în care se afla împărăteasa cu fiica sa de opt ani Xenia. Densa mulțumia pînânduși două degete pe buze și întinzându-le apoi spre public. Pe la bisericile pe unde trecea împăratul preoțimea l bine-cuvânta. Intrând procesiunea în oraș, Țarul fu salutat de prefectul poliției, de mareșalul nobilimii și de guvernorul general.

Până la încoronare perechea imperială va locui în palatul Alexandrowski.

Ochiul tuturor au rămas încântați de pompa și luxul prodigios ce s'a arătat cu ocaziunea aceasta. Nici nu se poate descrie efectul costumelor celor bogate în stilul secolului Ludovig XIV. În suita împăratului se aflau și 54 de Asiați cari atrăgeau admirațiunea lumii prin costumele lor curioase și luxuroase. Toate marile ducese purtau costum național.

De și nu s'au impus nici o iluminatiune, totuși mulți din propria lor inițiativă au iluminat locuințele lor într'un mod strălucit. Cu deosebire strada Twerskaia era iluminată ca ziua.

Mosva, 22 Mai.

Sârbările de încoronare de până acum au decurs fără de nici o turburare. Proclamațiunea Țarului va cuprinde pe lângă frazele obicnuite și câte-va promisiuni de reforme. Se va acorda și amnestia pentru crime politice mai mici.

Madrid, 22 Mai.

Perechea regală portugeză va sosi azi sau mâine aici. Regele Dom Luiz este însoțit de ministrul său de externe Serpa Pimentel.

Sofia, 22 Mai.

Primul secretar al agenturii diplomatice austro-ungare de aici fu rechemat și înlocuit prin d. de Steinbach.

Berlin, 22 Mai.

„Germania” nu e mulțumită cu nota guvernului german la adresa Curiei. Tot asemenea nu e mulțumit nici „National-Zeitung”, care blamează schimbarea obiectului de discuțiune. Guvernul negociază acum în privința unei chestiuni, pe care în anul trecut nici n'a voit s'o tragă în discuțiune.

## Serviciul Telegrafic a: „României Libere”

24 Mai — 3 ore seara.

Seva topol, 24 Mai.

Localele de construcție ale companiei Rusești de navigare cu abur au fost inecate astăzi-noapte; atelierile de masini și mai multe locale unde se aflau cuirasate în construcțiune sunt cu totul distruse. (Havas).

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

## Bucuresci, 13 Mai.

O chestiune cu totul la ordinea zilei, este retragerea opozițiunii din parlament.

Demisiunea d-lor senatori și deputați, e un act important, nu atât prin afirmațiunile și demonstrațiile ce face, cât mai cu seamă prin pozițiunea tristă, în care remen majoritățile față cu guvernul.

Mai de ordinar, opozițiunea într'un parlament are un rol destructiv în raport cu actele majorității. În raport însă cu interesele țerii, rolul lor este constructiv și mare, și cu atât mai mare cu cât temerea guvernului de un control serios este mai mică și omnipotența sa mai întinsă.

Intr'un Stat, în care regimul parlamentar este admis pe o bază cu totul democratică, afară că, din principiu, opozițiunea trebuie să fie reprezentată, spre a înfățișa elementul moderat în ori-ce cauză, — de fapt chiar, ea este trebuincioasă și aduce serviciul însemnat țerii, prin aceea că, tendința de resturnare manifestându-se în ori-ce chestiune, se provoacă discuțiuni importante, adesea ori furtunoase, cari înfățișează actele guvernului pe toate laturile lor, și fac lumină în ori-ce cauză.

La noi, Camerele actuale vor avea să se ocupe de două chestiuni foarte importante: mai întâiu revizuirea, — mai pe urmă Dunărea.

În revizuire, atingându-se baza sistemului nostru reprezentativ, prin urmare făcându-se o chestiune aprăpe socială, era de cel mai mare interes pentru țară, ca elementul moderat să fie reprezentat în parlament. Dacă d-nu Rosetti era sincer, și o credem, trebuia ascultat ca un oracul, când cerea o parte largă, în Cameră, pentru minoritate.

În afacerea Dunării, majorității ca și minorității ar fi avut un singur glas spre a răspunde: „nu dăm!”, — dar vocea partidelor unite ar fi căpătat un resunet mai mare, ca reprezentând întreaga voință a țerii.

Prin urmare, sub toate raporturile, retragerea opozițiunii este un act important și păgubitor guvernului.

Dar dacă este păgubitor guvernului, el este nu mai puțin păgubitor țerii, și vom vedea îndată prin câte puncte păcătuște demisiunea celor

mai însemnați membrii din opozițiune.

După cum arată Hello, și mai pe urmă Marco Minghetti și de Lavelaye, sub regimul parlamentar un guvern greu merge fără reprezentanții minorității. Dacă însă interesul uniliteral al opozițiunii este atins, prin această retragere, interesul general al țerii suferă, și sub raportul patriotismului, d. Cogălniceanu ar fi fost mult mai mare și-ar fi adus mult mai însemnat serviciul țerii salerămându în Cameră, de cât plecând la moșie, — ier d-nii Blaremburg, Vernescu și Lahovary ar fi avut ocazie să desvăluie o activitate roditoare de bine pentru țara la care ne închinăm toți.

Chestiunea Dunării, nu e permis să se rezolve fără d. Kogălniceanu; revizuirea Constituției cerea neapărat prezența membrilor opozițiunii în Senat. S'au retras. Rău.

Și cum vor lucra ei, în afară de sfera naturală de activitate: parlamentul? Nici nu îndrăznim să bănuim că influențele străine vor fi puse din nou în joc, căci o astfel de bănuială ar fi astăzi cea mai mare insultă ce s'ar putea aduce unui Român.

Dacă ținta opozițiunii este resturnarea actualului guvern și a partidei care l susține, — afară de supozițiunea de mai sus, pe care o și depărțăm din mîntea noastră ca nedemnă, nu l rămănea de cât parlamentul, și în special Senatul, unde să poată lupta cu temeinicie. În colo, „afară din parlament noi vom rămănea strănși uniți împreună și devotați ca tot d'a-una țerii și cauzei sfinte a cărei apărare ne-a fost încredințată” ce 'nsemnează? Afară din parlament, — unde? În jurnalistică și printre alegătorii?...

Iar bine ca membrii opoziției își fac o idee atât de înaltă de puterea gazetelor și de declarațiunile *coram populo*.

Dar opozițiunea unită retrăgându-se, aduce ca argument al retragerii sale și revizuirea constituției.

Sub raportul acesta se cuvine s'o discutăm puțin, noi, cei cari am pledat cu atâta căldură revizuirea, și să vedem care este logica acestei demisiuni, când vine la capitolul constituțional.

Reproducem :

„Care n'a fost dar, dureroasa mirare a țerii, când află că această Constituțiune, care n'a închis calea la nici un progres, pentru care n multe privințe putea să cate la noi cu jind popoare mai îmbetrănite în practica regimului reprezentativ și mai înaintate în civilizațiune, c'această constituție era d'o dată și ca din senin pusă în cestiune d'acei chiar cari conlucraseră la facerea ei, și cari, de și aveau mandat d'a o apăra, se preschimbaseră d'o dată în detractori ai propriei lor opere, în acuzatori chiar ai lor înși-le.”

Și mai jos :

„Tronul n'are, pentru a se convinge d'acest fapt, de cât să consulte și demisiunea a însuși și fratelui mai mare a primului ministru, care a crezut de dator să sa, ca om onest, d'a respinge cu indignare *darul cu care voia să l gratifice guvernul, crezând că poate dispune de locurile din parlament, ca de însuși funcțiunile publice*.”

Cum rămănea? Or Constituțiunea, și, mai restrins, legea electorală este rea, căci lasă posibilitate guvernului să gratifice pe d-nu Dim. Brătianu

cu un locușor în parlament, — și atunci tirada de mai sus n'are rațiune să existe, căci însă și opozițiunea cere stărpirea *gratificărilor*; or Constituțiunea, și prin urmare legea electorală, este bună — deci nu trebuie schimbată — și atunci nu mai are rațiune convingerea ce trebuie să rezulte pentru tron, că guvernul are posibilitate de a gratifica și hirotonisi pe iubiții săi copii cu postul de deputat sau de senator.

Greșeli și inconsequențe de asemenea natură au adus opoziția în punctul în care se află, și tocmai lipsa unei politici bine cristalizate în formele sale, și temeinică în elemente, va continua de a ține, pentru multă vreme, pe cei ce nu se înțeleg de loc sau se înțeleg greșit, departe de frenele statului.

Dacă ideea de revizuire era îmbrățișată de mult și cu înțelepciune, spre a se asigura neatărnarea colegiilor, — de sigur că reprezentanții minorității n'ar fi ajuns astăzi să se vadă siliți a demisiona.

Ideea aceasta resumă singură toată inconsequența politică pe care a dus'o opozițiunea.

Vom reveni.

## CRONICA ZILEI

M. S. Regele s'a întors a-seară de la Predeal.

Zilele acestea, M. S. Regele a primit trei scrisori; două sunt de la Regele Bavariei; prin cea d'ntăiu I se notifică că principesa Maria Teresa de Bavaria și archiducesă de Austria — Este, a născut o principesă, și prin cea de-a doua, că principele Ferdinand de Bavaria s'a căsătorit cu principesa Maria de la Paz de Bourbon, infanta de Spania.

Cea de-a treia scrisoare este de la Regele Italiei, prin care asemenea se notifică căsătoria principelui Toma de Savoia cu principesa Isabela, fiica defunctului principe Adalbert de Bavaria.

Regulamentul serviciului sanitar la Corpurile de trupe din armata teritorială s'a aprobat de M. S. Regele și e publicat în „Mon. Oficial” din 12 curent.

Se vorbește că M. S. Regele va visita în curând Dobrogea.

Secțiunile Senatului pentru verificarea titlurilor sunt următoarele:

- I. Băcău, Botoșani, Covurlui, Neamțu, Putna, Romanți, Suceava și Vlașca.
- II. Buzău, Fălciu, Gorj, Iași, Olt, Prahova și Tecuci.
- III. Brăila, Dolj, Dorohoi, Ialomița, Ifov, Mehedinți, Roman și Vâlciu.
- IV. Argeș, Dâmbovița, Muscel, Teleorman, Tutova, R-Sărat și R-Vâlcea.

Mișcarea populației capitalei de la 1 — 7 curent este: născuți 123, 60 băieți și 63 fete, din cari 14 israeliți; morți: 96, din cari 7 israeliți.

Senatul a terminat ieri cu verificarea titlurilor găsindu-se toți bine aleși, afară de d. Gheorghiu, alesul universității din Iași; asupra alegerii d-sale s'au cerut de biuroș niște informațiuni.

Camera s'a ocupat ieri în secțiuni cu această operațiune și azi se vor vedea rezultatele.

Opozițiunea s'a retras ieri atât din Cameră cât și din Senat. Cu această ocaziune membrii ei au dat un fel de manifest către scumpii care-și motivează conduita. Acest act e publicat în ziarele de azi ale opoziției-unite.

Se mai zice, că în urma acestui demers vor înceta și organele ei de publicitate. Din parte-ne, am regreta mult această eventualitate, avansată de *Gaz. de Roumanie*.

Se zice că d. T. Rosetti va fi numit președinte de secțiune la curtea de casație în locul d-lui Gherassi; se știe că mai

înainte se vorbea și de d. Predescu ca înlocuitor. În curând Oficialul ne va spune adevărul.

Eri, Joi, la orele 10<sup>1/2</sup>, s'a inaugurat spitalul *Maternitatea* fiind de față dintre dd. miniștrii: I. Brătianu, Sturdza, Stătescu, Aurelian, Lecca și Câmpineanu, iar dintre dd. doctori Davila, Theodori (în uniformă de generat), Capșa, Drăghiescu, Hepites, Marcovici, Fiala, Manolescu (oculist), Grecescu, Petrini-Galați, Dr. Severean, Măldărescu, Râmnicănu, Sutz, Boicescu, Velean, Sergiu, A. Vasiliu, Racovicean, Argeșian, Baican, Demetrescu Marin, Leonte, Trandafirescu, Ștefănescu, Florea Demetrescu. Intre persoanele de frunte am observat pe d. primar al Capitalei pe d. C. Porumbaru, col. B. Bescu și alții.

Principele D. Ghica a rostit un scurt discurs în care a arătat menirea acestui institut. A spus apoi mișcarea lehzurilor și a copiilor de la 1864 — 1882 incl. După săvârșirea săfestanții s'a procedat la vizitarea saloanelor.

În numărul pentru Lună seara vom reveni asupra punctelor neatrinse aici.

Se crede, că în curând se va face o remaniere generală a personalului consular rusec din țară.

Unele ziare din capitală au anunțat că ministerul cultelor și instrucțiunii publice ar fi dat un avertisment părintelui archimandrit Enăceanu, profesor la seminarul central, în urma unei anchete făcute acolo.

Spre restabilirea adevărului, ministerul crede de cuviință a face cunoscut că nu s'a dat nici un avertisment numelui archimandrit.

(Comunicat).

Prin decrete regale publicate în „Oficialul” de ieri, s'au mai făcut următoarele înaintări de farmaciști militari:

*Farmacist de divizie*: Stoicescu Dimitrie, farmacist de regiment din serviciul spitalelor, în același serviciu.

*Farmacisti de regiment*: farmaciștii de batalion:

Dinescu Ioan, din regimentul 6 linie în același corp. — Constantinescu George, din regimentul 7 linie în același corp. — Negrescu Nicolae din regimentul 5 linie, în același corp. — Cholet Constantin, din regimentul 1 de linie, în același corp. — Marinescu Mihail, din administrația centrală e resboiului (secțiunea sanitară), în același serviciu. — Mateescu Petre din regimentul 2 linie, în același corp. — Rădulescu Alexandru, din regimentul 8 linie în același corp.

*Farmacisti de batalion*: licențiații în farmacie: Georgescu Const. sub-farmacist din serviciul spitalelor, în același serviciu, ca ajutor la farmacia Corpului I de armată, și Pap Edmund, sub-farmacist din serviciul spitalelor, în același serviciu, ca ajutor la farmacia corpului de armată.

La gradul de veterinar de regiment s'au înaintat:

D. Smilache Mihail, veterinar de escadron din reg. călărași, în același corp, și Voiculescu Gg. veterinar de escadron din reg. 2 călărași în același corp.

Medicul veterinar Praporgescu Radu, s'a primit în armată cu gradul de veterinar de escadron în regim. 11 de călărași.

D. D. Sorescu, absolvent al scoalei de mine din Paris s'a admis în același corp cu gradul de inginer ordinar clasa III.

D. S. Săvescu, absolvent al scoalei de poduri și șosele din Bucuresci, s'a admis asemenea în același corp cu gradul de elev inginer.

D-lui H. Engel, inginer civil de la scoala specială din Gand, i s'a acordat gradul de elev inginer în serviciul extraordinar la studii și construcțiuni de căi ferate.

D. I. Tazlăuanu, absolvent al scoalei de poduri și șosele din Bucuresci, s'a admis în corpul de ingineri civili; al Ministerului lucrărilor publice cu gradul de conductor cl. III

Bugetele porturilor Braila, Galați Oltenița, Tulcea precum și a celor din județele Dolj, Ialomița, Mehedinți, Romanți, Teleorman și Vlașca, s'au aprobat prin decrete regale.



D. Ioan Nişulescu s'a numit secretar al comitetului porturilor din Mehedinţi, în locul destituatului Balţă Stretcu.

„Monitorul” de azi conţine o mulţime de mutări de oficeri, generali, superiori şi inferiori, făcute toate în interesul serviciului.

Căpitanii Christescu Ioan din reg. 6 linie şi Nedelcu Ioan din reg. 11 călăraşi s'au trecut în poziţie de retragere fiind regulaţi la pensie.

S'au înaintat la gradul de administrator cl. III sub-oficerii aici notaţi: Teofanide Gheorghe, Ionescu Marin, Chiriac Mihail, Constantinescu Ioan, Andreescu Ioan, Dragomirescu Dragomir, Nicolescu Dimitrie, Cioran Gg., Christescu Eugenie şi Gheorghiu Ioan.

Prin decretul regal No. 1128 din 10 corent s'au făcut următoarele înaintări în corpul inginerilor civili al ministerului lucrărilor publice:

La gradul de inginer-inspector clasa II D-nu Petru Ene, inginer-şef clasa I de la Aprilie 1880.

La gradul de inginer-şef clasa II Domnu C. Chiru, inginer-ordinar clasa I de la Maiu 1880.

Domnu A. Saligoy, inginer-ordinar clasa I de la Aprilie 1881.

La gradul de inginer-ordinar clasa I Domnu R. Condeescu, inginer-ordinar clasa II de la Iulie 1868.

D-nu C. Dimitrescu, inginer-ordinar clasa II de la Noembrie 1868.

Domnu N. I. Maxenţian, inginer-ordinar clasa II de la Maiu 1870.

Domnu I. C. Vărnăv, inginer-ordinar clasa II de la Aprilie 1881.

Domnu A. Basilescu inginer-ordinar clasa II de la Aprilie 1881.

Domnu I. C. Don, inginer-ordinar clasa II de la Aprilie 1881.

Domnu Al. Stefanescu, inginer-ordinar clasa II de la Ianuarie 1879.

La gradul de inginer-ordinar clasa II Domnu I. Apostoliu, inginer-ordinar clasa III de la Iulie 1878.

Domnu P. F. Radovici, inginer-ordinar clasa III de la Decembrie 1878.

Domnu D. Stamatapolu, inginer-ordinar clasa III de la Martie 1879.

Domnu Z. Marinovici, inginer-ordinar clasa III de la Iunie 1879.

Afară de acestea, *Oficialul* de azi mai coprinde o sumă de numiri în servicii subalterne, şi deschideri de credite, pe cari nu le putem înregistra din lipsa spaţiului.

„Bucarester Salon” asupra căreia am atras atenţiunea publicului cuprinde următoarele interesante materii:

Din societatea bucureştiană. I. Serie, cu un anex fotografic (d-nele Alcx. Darvaris, Mavrcgheni, Maria Herz, B. Boerescu, Polizu, C. Boerescu, Hel. Niculescu şi Tinca Florescu). — Prefaţă. — Carmen Sylva: Cugetările unei regine. — V. Alexandri: Inelul şi naframa. — Marfa Demetriu Ghica: Sonet. — Biografie şi portrete. Seria I: Regele. Regina. — Brătianu. Rosetti. p. D. Ghica. Cogălniceanu. T. Maiorescu. B. Boerescu. — Ioan Slavic: Acul şi aţa, tradusă de d-na Mite Kremnitz. — I. Betteheim: Elena Taciuanu. — Titu Maiorescu: In contra direcţiunii culturii române. — La fine se află o anexă musicală.

Revisuirea constituţiei nu mai este combătută de cât doară de acei ce nu voesc să vadă lumina în mijlocul zilei. Resultatul alegerilor este

FOIŢA «ROMANIEI LIBERE»

— 12 Maiu —

13

GEORGES OHNET

## CONTESSA SARAH

Frossard intră în micul salon şi începu să vorbească cu d-ra de Cygne despre interesele sale. Luase deja multe măsurii importante. Telegrafiasse contelei despre moartea cumnatului său, ca să aibă timp a veni pentru îngropăciune. Luase toate dispoziţiunile necesare, ca să aşureze pe d-ra de Cygne de unele demersuri intristătoare. Si cu o grabă cordială se oferea să facă tinerii sale cliente toate serviciile posibile. Neştiind dacă marchisul de Cygne avea capitaluri în casă, aduse o sumă importantă moştenitoare, propunând să se facă imediat cercetări în otel ca să pue în bună ordine toate afacerile mortului.

Această amestecare aşa de favora-

apoi în imensa lui majoritate favorabil acestei măsurii, căci toată lumea s'a convins la noi, că nu mai putem merge cu o lege în care abuzul este chiar condiţiunea funcţionării sale.

De şi chiar adversarii revisurii recunosc că legea actuală electorală este plină de neajunsuri, totuşi se ridică o bănuială asupra intenţiunii partidului liberal, imputându-i-se că ar voi să distrugă şi cel de pe urmă element neatrnat ce mai există în ţară, colegiul proprietarilor mari, pentru a întemeia astfel un adevărat absolutism pe ruinele libertăţilor publice.

Pentru a se lua celor ce se opun la revisuire şi acest de pe urmă mijloc de-a combate o reformă din cele mai priincioase pentru ţara noastră, propunem ca corectiv neapărat la largirea colegiilor electorale şi garantarea secretului votului.

Dar nu numai spre a se pune un căluş glasului vecinic cobitor al adversarilor revisurii, propunem noi această garanţie, ci pentru a introduce în ţara noastră un adevărat regim reprezentativ şi pentru a deprinde pe poporul nostru la moravuri într'adevăr constituţionale.

Acest regim cată a fi expresiunea voinţii ţerei şi a poporului în conducerea destinelor sale.

Neputând lua parte d'a-dreptul, naţiunea şi trimite reprezentanţii săi, şi a-nume prin alegere. Care drept este oare mai sfânt de cât acela de-a dispune de soarta ţerii sale? Fără indoială că alegătorii trebuie să fie luminaşi asupra persoanelor cărora trebuie să-şi dea încrederea lor, dar aceasta se face în intruniri publice, apoi reputaţia dobândită de candidat prin viaţa sa publică şi privată, prin lucrările sale, va pune pe alegătorii în poziţie de a-şi da votul în cunoştinţă de cauză.

După ce însă s'au discutat persoanele, s'au lămurit principiile ce sunt a se reprezenta în viitoarea adunare, vine lucrarea personală a alegătorului, cea lucrare ce-l pune în răspunderea cea mai mare pe care vre-un om o poate lua asupra sa, răspunderea pentru soarta ţerii şi a poporului său, şi aici el are dreptul de-a nu fi tulburat de-a se putea hotări în deplină linişte, faţă cu cugetul său şi cu Dumnezău. Nu numai însă hotărârea sa ar trebui să fie lăsată la inspiraţiunea sa, ci mai ales punerea în lucrare a acestei hotărâri, prin darea votului.

Cum se poate însă face aceasta, când votul său se dă la lumina zilei, când o sută de ochi stău aştintţi asupra-i spre a vedea cum are să voteze? Cum poate vota dregătorul în contra candidatului patronat de guvern, chiar omul din societate în contra prietenului, cunoscutului său omului cu care are interese şi care stă la spatele lui? Cum să se poată vota în deplină libertate, când aşa numiţii agenţi electorali cutreieră

bilă avu darul să ducă iritaţiunea colonelului până la cel mai mare grad. Şi, simţindu-se inutil, Merlot zise că vrea să plece. Un gest desolat al Madelenei dictă, într'o secundă, lui Frossard conduita ce avea de urmat. Tănerul notar stăruie de Merlot ca să-l facă să stea. Nimeni, zise el, nu poate înlocui pe d. colonel lângă d-ra de Cygne. Calitatea sa de amic al familiei i crea o poziţiune avantajoasă cu deosebire; şapoi energia pe care a ştiut s'o arate, şi tănerul nu se pu-tu opri d'a nu suride, va fi de un folos netăgăduit. El, Frossard, avea să fie silit să se retragă spre marea sa părere de rău. Şi vorbind se uita la Madelena. Contele va sosi probabil a doua zi spre seară. O telegramă a lui Petre Séverac, amic din copilărie cu notarul, anunţa plecarea d-lui de Canalheies. Până atunci, colonelul stănd locului va arăta un real devojament.

Madelena îndreptă spre Frossard o privire plină de recunoştinţă, care-l răsplăti cu prisos de sforţurile ce făcuse. Şi tănerul notar, cuprins de o emoţiune pe care nici odată n'o încercase în exerciţiul funcţiunilor sale, se retrase lăsând pe colonel stăpân al câmpului de luptă.

Situaţiunea d-rei de Cygne se schimbă într'un mod simţitor în câteva ore.

În ajun, putea dispune numai de mica pensiu pe care tatăl său o vârsa

sala alegerilor, cu biletele scrise în mâini, şi te împing fără să vrei, şi te duc cu ele la urnă şi numai nu-ţi pun biletul într'insa? Ori cât ar fi stăruinţele puse înainte de votare, cel puţin în momentul suprem, atunci, când alegătorul ar pune votul său în urnă, să fie liber. Dacă ar fi într'adevăr liber, nepriveghiat de nimeni, neexpus la nici un pericol din cauza votului său, ar putea atunci să se reculegă un moment, să i-treacă ca fulgerul prin minte toate făgăduinţele pe cari le-au dat, toate cele ce i s'a spus, ce le cunoste prin el singur sau le-a auzit asupra diferiţilor candidaţi, şi instinctul său cel bun să-l împingă la alegerea cea mai nimerită. Cine ar putea şti dacă a căleat o făgăduinţă dată unui stăruitor sau unui om influent, pentru a nu călca o datorie mult mai sfântă, cea de a da ţara pe mâna celui pe care-l crede el a fi cel mai bun.

Secretul votului este singura adevărată garanţie a sistemului reprezentativ şi acolo unde acest principiu nu este respectat, în zadar se vorlărgi colegiile. Fie ele şi de 10,000 de oameni, tot vor putea fi influenţate, de aceea în toate ţerile unde regimul reprezentativ nu este o momeală, s'au luat măsurile cele mai nimerite pentru a se garanta secretul votului, aşa în Anglia, Belgia, Suedia.

S'înţelege că cu colegiile restrinse de până acuma secretul votului ar fi fost o garanţie foarte slabă, fiind că alegătorii, câştigaţi prin făgăduinţe pentru a-şi da votul lor, au interes a face să iasă persoane pentru care s'au legat. Cu colegiile mari, un asemenea lucru nu se mai poate întâmpla, căci e greu de a te întâlni cu 600 de oameni şi de a le vorbi; apoi ce ai putea să lefăgăduieşti la toţi? Prin urmare secretul votului poate deveni aici o serioasă garanţie.

Această propunere a noastră va mai avea încă şi alt efect, acela de a da pe faţă sinceritatea sau nesinceritatea partidului liberal. Dacă acest partid are de scop întemeierea unui regim adevărat reprezentativ în ţara noastră, va îmbrăţişa şi sprijini ideea noastră. În caz contrar va fi greu de-a înlătura bănuiala ce-l-o pune în socoteală partida anti-revigionistă.

Se înţelege că principiul votului secret trebuie să fie prevăzută prin însăşi constituţiunea, rămând apoi să se studieze modul cel mai potrivit pentru introducerea lui în ţara noastră.

## DIN AFARA

Din Franca.

«Le Temps» publică un important articol îndreptat contra lui «Times», care spunea într'un număr de curând că Franca este incapabilă de a duce la un bun sfârşit întreprinderile sale coloniale şi că de aceea ar face bine

în fie care lună şi care trecea, în mare parte, în mânele săracilor. A doua zi, să găsea stăpânul pe o avere colosală.

Marchisul de Cygne, în timp de 40 de ani, şi mărise foarte mult avuţia. Incapabil d'a cheltui o centimă, afară de scumpele sale colecţiuni, bătrânul avar lăsa mai mult de 300,000 de mii de franci venit, otelul, evaluat 800,000 franci, şi colecţiunile sale, a căror valoare era nedeterminată. Tristame preţindea că numai galeria tablourilor valora, singură, 12 milioane.

În adevăr, d. de Cygne posedă tablouri de ale lui Troyon, Dupré, Corot, Millet, Th. Rousseau, pe cele mai frumoase care au eşit din atelierile acestor maestri. Le avusesse pentru o bucată de pâine în epoca când aceşti artişti admirabili, neînţeleşi de vulg, nu începuseră încă să vânză.

Un tablou de Delacroix, poate cel mai minunat al acestui pictor genial, care reprezintă pe don Sebastian de Portugalia străbătând prin câmpul de luptă de la Alcazar-Kebir şi plângând pe cadavrele soldaţilor săi, fusese plătit de marchis, cu 1,200 de franci, în anul 1836; astăzi valorează suma pe care numai frigidul licitaţiunii o pot fixa. Fără principii stabilite, d. de Cygne cumpărase pe cele antice şi pe cele moderne, şi galeria sa cuprindea până în minunate de ale lui Rafael, Rembrandt, Cranach, Ruysdael, Murillo, Teniers, Backuyzen, Potter, şi d'ale Je-

să nu-şi mai împartă forţele pentru curcerea de alte noi, mai virtos în momentele actuale, când strămorată de Europa, are trebuinţă de toată armata sa.

«Le Temps» regretă că redactorii foaiei englezeşti nu-şi ştiu preţul în destul de bine timp. Franca eşi ştie organisa tocmai aşa de bine coloniile, ca şi ori care alta putere colonială. Politică de a-şi spori aceste posesiuni şi-o va continua necontent pe cât va crede că este în interesul ei. Apoi «Le Temps» aseamănă starea de astăzi a Franca cu starea Rusiei dupe reboiul Crimeei. Deşi Rusia era sdruncinată în mod simţitor după acest reboiu, nu pregetase însă a-şi spori coloniile sale asiatice, fără ca acest spor să-i aducă vre-o pagubă. Tocmai în această situaţiune de reculegere se găseşte astăzi şi Franca. Ea şi va desfăşura politica sa colonială în mod progresiv, în ciuda Angliei şi a altor state despre care se pretinde că ar fi jicnite prin această politică.

Sub-comisiunea Camerei franceze pentru bugetul cultelor, a făcut şi de astădată reduceri însemnate în apunţamentele prelaţilor şi alte plăţi bisericicesci. Ea a suprimat bunioară 97,000 fr., destinaţi episcopilor pentru călătoriile lor prin eparchii, 50,000 de fr. destinaţi pentru instalaţiunile lor şi 24,000 prevăzuţi pentru bulele papale şi aşa numitele Informaţiuni.—De asemenea s'a făcut o reducere de aproape un milion din bursele pentru seminarişti.—Unii din membri radicali ai sub-comisiunii nerseră chiar până acolo în duşmănia lor contra episcopatului că cerură o reducere şi a lefel directe ce ieau prelaţii, bunioară reducerea lefel arhiepiscopului de Paris de la 45,000 la 15,000. Majoritatea sub-comisiunii a fost însă mult mai chibzuită de cât să admită.

Ne putem explica dacă în aceste împrejurări Vaticanul e foarte înversunat în contra republicei. «Vaticanul» anunţă că Papa este pe cale să publice o fulgerătoare enciclică în contra guvernului din Paris, pentru purtarea lui anti-bisericescă.

Am împărtaşit la timpul său, că generalul Brincourt, fost comandant al corpului de armată din Montpellier, fusese pedepsit de către ministerul de resboiul frances cu permutare în Africa, din cauză că dăduse voie soldaţilor să ia parte la o serbare filantropică dată de Clubul catolic. Spre a protesta în contra acestei măsurii, ziarul bonapartist din Montpellier «*Message de Midi*», a deschis o subscripţie spre a se face generalului ca dar marea Cruce a legiunii de onoare. Nu se putea subscrie de fie cine de cât 10 centime. Subscrierea a dat un rezultat strălucit. Crucea are 10 briliante straşnice şi poartă inscripţia: A. M. le general Brincourt. *Souscription populaire à 10 centimes ouverte par le «Message du Midi» Montpellier»*.

Din Irlanda.

Michael Davitt, întemeiatorul Ligei irlandeze şi Healy, deputatul irlandez din Recksford, au adresat primarului din Dublin, din temniţa unde se găsesc aruncaţi pentru discursuri incendiare, o scrisoare, în care blamează cu multă vioiciune incalificabila circulară trimisă de Papa episcopilor irlandezi. El invită pe poporul irlandez să răspundă acestei infamii cu un protest străşnic. (S'a şi răspuns n. r.).

suitului din Anvers, în acelaşi timp cu capodoperile şcolii contemporane

D-ra de Cygne devenea, aşa dar, de azi până mâine, prin dispariţiunea tatălui său, una din cele mai strălucite partide din lumea mare parisiană.

Mirată, nedându-şi o socoteală exactă de ceea ce-i se întâmpla, înţelegând numai un lucru, că este orfană de acum înainte, Blanca asculta cu răceală pe cei ce-i spuneau că este o moştenitoare foarte bogată, da din cap, şi nu răspundea nimic. Iu adâncul spiritului ei însă un proiect încă nedeterminat începea a suride. Crescută în mânăstire, nepărăsind nici o dată acea liniştită şi severă locuinţă, nu ştia nimic despre lume de cât din auzite. Şi puţinul pe care-l aflase în acest mod o spaimântase mai mult de cât o ispitise. Cele mai fericite zile şi le petrecuse în retragere, lângă scumpele ei surori într'u Isus. În grădina cea mare, în zilele când toate elevele se duceau acasă, petrecuse cu Madelena ore încântătoare. Era o existenţă lipsită de ori ce preocupăciune! Se simţea aşa de bine la adapost, în dosul acelor ziduri înalte acoperite cu edera, la picioarele cărora toate sgomotele din afară veneau să se isbească, în cătnici o dată nu s'a gândit că poate fi o soartă mai fericită de cât să stea necontent în acea casă sfântă. Spiritul său, pre-dispus spre visare, se lăsase a aluneca pe pantă misticismului, şi în timpul retragerilor, ingenuchiată înaintea al-

În acelaşi timp cei doi patrioţi irlandezi fac atenţi pe compatrioţii lor să nu se lase a fi traşi în cursă de inimici şi aştiaţi în contra marelui patriot Parnell. Naţiunea irlandeză este datoare să facă acestui bărbat, care a sacrificat totul pentru ea, un dar naţional de 50,000 lire sterling, şi ficare irlandez dator este dară să contribuască. Davitt şi Healy au început subscripţie, iscăind fiecare câte 10 lire.

Din Roma se arată lui «Morning Post» într'o scrisoare ceea ce a îndemnat pe Papa să facă acel pas urit în contra fidelilor sei Irlandezi. El a făcut aceasta la făgăduiala guvernului englez, că dacă se va rosti în contra Irlandezilor Anglia va crea pe lângă Vatican o misiune oficială şi permanentă, ca şi cele lalte state catolice.—Sf. S. nu a pregetat să cadă în aceasta cursă, de oare ce cursă este, căci *constituţiunea engleză opreste stabilirea unei misiuni oficiale pe lângă scaunul papal.*

## TRIPLA ALIANŢA ŞI CONTELE BEUST

«Evénement» din Paris publică o interesantă corespondenţă despre o întrevedere pe care corespondentul său, Peyramont, a avut-o zilele aceste cu comitele Beust, fost ambasador la Paris.

Contele Beust, cum se ştie cel mai mare filo-francesc între toţi bărbaţii de Stat austriei, a sosit săptămâna trecută în Paris. Se spune că el este purtătorul unei misiuni diplomatice din partea cabinetului vienez, în scopul de-a lumina Franca despre adevăratul înţeles al triplei alianţe şi a o asigura că ea nu este—cel puţin cât priveşte pe Austria—de loc îndreptată în contra Franca.

Numitul corespondent vizitând pe contele Beust, şi întrebându-l asupra triplei alianţe, acesta i-a răspuns că se esagerează prea mult însemnătatea acestui act. El n'are de cât un caracter defensiv. Alianţa nu este îndreptată nici în contra Franca nici în contra Rusiei, cu toate că politica orientală a acesteia este şi astăzi mai mult agresivă de cât defensivă.

Intrevederea s'a sfârşit cu o asigurare din partea contelui Beust, că este ferm hotărât de a se retrage definitiv din viaţa publică. Despre întinderea Austriei în Orient zise că o desaproabă, căci nu poate da loc de cât la conflicte.

## DIN JUDEŢE

Scumpetea în Iaşi. — Cei în «Curi-erul Bălăsan»:

Carnea, acest obiect de prima necesitate, se scumpeşte din zi în zi mai mult pe pieţile noastre. Ca în cel mai rău timp ce au exi tat vro dată, speculanţii carnei ne silesc a plăti 1 leu şi 10 bani oca de carne de vacă, şi 90 bani oca de arne de miel. Rugăm pe prietenii comunei ca, măcar acum când luptele electorale au luat un sfârşit, să se gândească a lua cuvenitele măsuri pentru a înfrâna prea mare poftă de câştig a monopolisatorilor carnei, care despoze fără scrupul mai cu sermă populaţiunea lipsită de mijloace care simte mai mult efectele acestui rău.

Mişcarea poporaţiunii Iaşilor, — în săptămâna de la 1—8 Maiu a fost următoarea: Născuţi 50: 18 b. şi 32 f. dintre care 6 b. şi 10 f. cr. 12 b. şi 23 f. isr. Declaraţiuni de căsătorie 14: 4 cr.

tarului Fecioarei ceruse adesea continuarea aceluî trairii liniştite. Lăsată foarte de timpuriu numai cu ea însăşi, necunoscând nici de cum pe mamă-sa, uitată de tatăl său, plăcerile familiei nu existaseră nici un moment pentru că iubirea pe care o conţinea inima ei, n'avusesem, ultă vreme, asupra cui s'o reverse. Nu trăise de loc în casa părintească şi nici o amintire n'o atrăgea spre ea: nici o tradiţiune nu conservase; nici o hucurie simţită, nici o dorinţă încercată n'o atrăgea spre lume. Adevărate ei familie era mânăstirea, singura ei afecţiune era Madelena.

În timpul primelor ore pe care le petrecu lângă patul mortuar al tatălui ei, în amărăciunea profundă a completelor sale păruşiri, numai în mânăstire şi văzu refugiu. Acolo era sigură că nu va fi nici o dată singură. Sub rochia cea neagră, nu vor fi aceleaşi femei, sub capuşonul alb nu va recunoaşte tot d'anna aceleaşi figuri, dar va fi necontent aceaşi regula de viaţă, aceeaşi pace în prezent, aceeaşi siguranţă în viitor. Această copilă, lipsită de ori ce afecţiune, căuta a-şi crea afecţiuni zadarnice; nu era atrasă de vro credinţă puternică; era numai temerea că într'alt fel va rupe singura legătură care o alipise de un lucru în această lume, şi se va găsi lăsată în voia întâmplării.

O speranţă, pe care abia şi-o mărturisise, o întăria şi mai mult în această hotărâre. Madelena va consimţi



și 10 lsr. Moși 46 : 30 b. 16 f. dintre care 22 b. și 12 f. cr. 8 b. și 4 f. lsr.

Una din săptămânile cele mai blestemate. Ecouri electorale. — Peste 200 de cetățeni alegători din Galați au adresat...

Noi subsemnații alegătorii, siguri de sentimentele d-voastre și a d-lor deputați, de respect pentru libertatea și pentru drepturile cetățeanului...

Omor. — Citim în Galați (din Galați) : "Astă-noapte pe la orele 4 un neamț anume Petru Frapza injunghiat prin trei lovituri de cuțit pe o prostituată...

O idee bună. — Citim în "V. Covurluiu (din Galați) : "Almă că funcționarul vamal din Galați...

CORESPONDENȚA LITERARĂ

Tărgoviște 6 Maiu 1883. Scumpul meu prietin,

Ți cred, foarte bine, unutul, de care mi scrii că pătămestii. — E boală cu leac gătit. — Ah! și'n ce culme de saț și de scârbire trebuia să se găsească inima ta...

Urită priveliste, — ai dreptate, — e lincioasa asta a mormolocilor, în băltoaca mlăstinoasă a gazetăriei. — Scârbos lucru e să vezi atâta sumedenie de nefleteri...

Ce amariți trebuie să fie bietii bătrâni, cari au mai rămas în picioare din puterica și mult încercată generație trecută, când ved șuindu-se, pe urma lor...

poate să urmeze exemplul acesta și să rămie lângă ea; așezată în aceleași condițiuni, având foarte puțin a aștepta din partea tatălui său, care o ținea cam la o parte, de ce tovarășa ei să nu vrea a sacrifica unei prieteniți soarelui și devotate neștiutele întâmplări ale vieții?

Când e vorba, Madelena pare foarte puțin aplecată spre vocațiunea religioasă. Cu cât Blanca era serioasă și rațională, cu atât Madelena era voioasă și veselă. Ochiul ei albaștri străluceau de veselie și spirit.

Fără a bănuți măcar ceva din proiectele pe care le desmerda d-ra de Cygne, Madelena, în timpul acelor lungi și triste ore, rămase lângă dânsa, și, nici o dată, imagina grăsulie a lui Leopold Frossard nu i trecu pe d'nainte. Blanca era măhnită, Madelena

măntuitoarele idei, — și numai după ce le-au măcinat, le-au dospit în de-a-juns, s'au b'zuit să înceapă cu temeiul opera încheșării lor, și de aceea truda fostu-le-a pururea rodnică și plină de spor.

El nu s'au lăsat a fi robiți de patimele mici, ei au avut în tot d'a-una puterica iosuflețire și nobila măndrie a hotărâței lor ch'âmări.

La te ultă cu ce liniște dumnezească trece bătrânul și marele Alexandri prin droia de mucoși, cari l' hulesc pentru că și a iubit popoul cu dragostea nețermuită și binefăcătoare a celor aleși, — pentru c'a dat neamului românesc o poezie curată și limpede, pentru că, prin munca lui vrednică și prin darul și podoaba minții lui, a ridicat așa de sus slava literaturii noastre...

Asta l' mândria generației trecute! Așa știu geniele să respunză la bărfurile oamenilor de nimic! Miteii noștri, însă, sunt răi și sgomotoși. — Sunt năzuroși și plini de marafetură. — Să nu i' sgânaorești. — Căci val de steaua ta, dacă ai avut vr'o dată nenorocita ispită de a te atinge de vre unul din acești bec'suici spadasi.

Tu știți cum se chiamă la noi în Moldova acel soi de ciuperca, care lovită cu bătă lasă să țighească din ele o pulbere de un miros greoi, ca tădunele păpușoiului. Cu numele acestor nobile ciuperca cinstesc eu, în gândul meu, po toți îndărjii și țifnoși ai noștri, a căror văcuisă poihgiță e cu neputință s'o atinge, fără ca de sub ea să nu gâlgăe puroiul și scârboșenia celor mai gârboase și mai josnice patimi și răutăți.

Și când vezi în deobște cât de minunat slujesc urșitele oarbe pe acești lunatici scofalaiți, acăror inimă scorojită de poftă și de adănci stricăciuni nici cânil n'ar mânca-o, când vezi acești limbrici incuibaiți în mațele țerii, lăsați în largă voie, ca'n satu lui Oremene, să feștealească, să surpe, să spurce, să putrezească, să și facă nis și bătae de joc din tot ce a mai ramas teafăr și sfânt în țara asta, ei, cărora nici aer de respirat nu li s'ar coveni pe acest răbdător pământ, când te uți cu ce sfruntare și cu câtă invergurare, aceste căzături ale regnului omnesc pămusses și mărșevesc obrazul neamului nostru, și cinstea lui, și credințele lui, și n'țeleapta lui răbdare și profundul lui bun simț, și tot și tot ce n'tâlnessc în năprasnica și oarba lor pornire, — spune drept dacă nu te cuprinde un dor după acele vremuri biblice când cu nici un preț nu li se mai îngăduia să mă stea pe pământ acestor mucegaiuri ruinătoare, când era o margine la care se opreau

și de asupra acestul strat vermėnos și stricat până n' mēduva ciolanelor, se mai-muțerește o droale de trântori, fauritori de frase și de miserie, în cari otrava și corupțiunea dospesște și se scurge merēu în jos. Vorbesc cu patimă.

Da, însă cu patima adevărului golaș și inforător, cu patima durerei, ce te copleșește la vederea acestel destrăbălari și totale descompuneri a poporului suveran.

Suntem grozav de stricați și grozav de nenorociți! Ferice de cine mai poate-avea iluzii la vremea asta!

Cu frătească dragoste A. Vlahuța.

STIRI MARUNTE

"La France" scoate un strigăt de alarmă din cauza inmulțirii elementului german în Franța. În 1881 nu se găseau în Franța de cât 19,000 de oameni; acum se găsesse peste 80,000.

După o informație a ziarului "L'Indépendance Belge", Anglia ar fi procedat la anexarea insulei nouel-Guinea spre a preintimplina ocuparea acestei insule de către Germania și spre a înlătura o ocupațiune franceză care se hotărise deja la Paris.

blestemățiile pămēntești, și de la care pucedea răsplata tunătoare a cerului, când Dumnezeu, care și mai lăsa ochii și palma peste lume, trimetea câte un ânger esterminător, ori câte-o ploaie sdravână de foc și de pucioasă, și mai pune a un stavilar ticăloșilor omenești.

E, Lăpușnene, Lăpușnene! Ce mai ospăț ai da azi hemetișilor 'de ospete, și ce mai piramidă monumentală și-ai dura tu, din toate aceste scăfării, pline de gozuri și de gunoasie!

Lartă-mē. — Vei zice că prea declar, prea m' amfubucile; — dar mē încrucesc când ved la lumina zilei vėnzėndu-se cu atăta nerușinare cinstea, conștiința, inima, sufletul și carnea, și tot ce e dat de sus unei firice omenești, ca bunul neșupuse traficului murdar.

Mē doare n' suflet când mē uit cum se prăpădește, nămolindu-se tot mal rēu, în toiu stricăciunilor, neamul ăsta vărtos, harnic, plin de inimă și de duh, în vremurile de mal de mult.

Of și ț'i vine să crăpi când ț' auzi pe cei diu capul bucatelor, că ț'eranu ț' așa, că ț'eranu ț' pe dincolo, că el e talpa ț'erei, că pentru el să facem și să dregem... și val cât e de prăpădit și de vlăguit bietul locuitor de sat.

Nevol de tot soiul ț' au uscat inima, ț' au pisat, ț' au smint cugetul și apucăturile, ț' au stors puterea din brațele ț' venjoase, picătura cu picătura, și ț' au adus într'un hal de ț' e milă să te uști la dânsul.

Desfrăul, lenea, nerușinarea; toate șirelicurile, toate pehvănilile, pornite cu diuimu de la orage, au cotropit satele.

Se despoie unii pe alții cu o sălbatică lăcomie, se bat de se omoară, se tin numai de pricep și de zurbavă. — Tribunalele sunt vecinici pline de muncitori atâți de pacți și de blajini într-o vreme. — N'au primar, n'au popă, n'au învățător. — Toți sunt mișei, toți ț' speculează. — E îngrozitor.

Și de asupra acestul strat vermėnos și stricat până n' mēduva ciolanelor, se mai-muțerește o droale de trântori, fauritori de frase și de miserie, în cari otrava și corupțiunea dospesște și se scurge merēu în jos. Vorbesc cu patimă.

Da, însă cu patima adevărului golaș și inforător, cu patima durerei, ce te copleșește la vederea acestel destrăbălari și totale descompuneri a poporului suveran.

Suntem grozav de stricați și grozav de nenorociți!

Ferice de cine mai poate-avea iluzii la vremea asta!

Cu frătească dragoste A. Vlahuța.

și irlandezi, cari toți la un loc fac abia 20,000, și cifre sporite la Nemți și italieni, cari au emigrat în lumea nouă în număr de 60,000.

BULETIN FINANCIAR

12 Maiu

Stagnațiune aproape completă în afaceri, și ca consecință slăbiciune în toate cursurile. Din când în când câte o ofertă izolată pe un preț de care nu se atinge nimeni, la care respundea o cerere pe un preț nu mai puțin neacceptat.

Nu mai renta amortisabilă nu a variat. Cele lalte valori perd toate câte ceva. Banca Națională începe de formă cu 1410, nu se ating nimeni de prețul de 1412 cerut de căți va și inchide cu o pierdere de 5 lei din cursul de ieri la 1405 pe termen fără nici o afacere casă.

Afară de motivele de scădere cari sunt contra acestor acțiuni și despre care vorbiam în buletinele noastre trecute, credem că a contribuit la scăderea de azi și situațiunea sumară a băncii pe perioada de la I-iu până la 7 Maiu corent din care se vede că numărariul a scăzut cu vr'o 92,000 lei la 29686 mil pe când circulațiunea a sporit cu 1,764 mil lei Portofoliul efectelor române și streine este în scăzământ cu 2932 mil lei.

Inprumutările garantate cu efecte publice arată un spor de 1551 mil lei. Câștigurile săptămănei sunt de 25653 lei iar pentru semestrul în curs de 460822 lei.

Creditul Mobiliar a fost cel ce a pierdut mai puțin, începnd și incheind cu o pierdere de 50 bani la 229,50.

Construcțiunile perd un leu la 529. Dacia-România a fost cea mai încercată, perde 2 lei la 377. Poile cele continue și știrile de grindină ce vin din mai multe localități au început a ț' apăsa cursul.

Asupra acestor valori de speculațiune nu s'a înregistrat nici-o afacere casă.

S'a cotat pe bani gata Renta perpetuă și amortisabilă la 92 1/2, Funciare Rurale 7 1/2 cu 105 1/2 și 5 1/2 cu 92 1/2.

Banca României convocă pe acționarii ei în adunarea Generală la Londra pentru ziua de 18/25 Iunie, 1883.

Sep.

Serviciul telegrafic al "României Libere"

25 Maiu — 9 ore dimineața Paris, 24 Maiu.

Amiralul frances comandând escadra care a sosit în apele Madagascariului a ridicat posturile pe cari Hovasil le stabilise, contrarie tratatelor, pe teritoriul Sakalaves pus sub protectoratul Franciei; au ocupat apoi vama de la Mayunga situată la gura vălei care conduce la Tananariva capitala regatului Hovasilor.

Moscva, 24 Maiu. Pregătirile pentru ceremonia încoronării se urmează în mijlocul celei mai perfecte liniște.

Londra, 24 Maiu. Camera Comunelor. — Lordul Fitz-Maurice, ca respuns la o întrebare, zice că agentul diplomatic englez la Sofia a protestat contra închiderii școalelor armeneghi de către autoritățile bulgare și că are instrucțiune d'a sprijini toate intervențiile cari pot să se facă de către Puțeri la guvernul princiar în favoarea libertății cultelor.

(Havas).

Prima Societate Română pentru Fabricarea chărtiei

Domni acționarii ai primei societăți române pentru fabricarea chărtiei, sunt ru-

cotenent, cugetând la ea, întrebându-se dacă ar reuși când va fi iubit, redevenind naiv, liniștit și încrezător, el, scepticul, blasatul, galantul mândru care, în timp de 30 de ani, fusese favoritul femeilor celor mai seducătoare!

Cum oare, în avntul pasiunii sale, se lăsase el a fi atras să și dea numele, el bătrânul, acelei tinere fete, comițend acea nebunie neauzită asupra căreia voia să și facă singur ilusiune, silindu-se să și probeze că încă era iubărbat destul de prezentabil! Aberațiune profundă! În acest moment și da socoteală de acest lucru, acum când era departe de Sarah, ne mai fiind zăpăcit de farmecul irrisitibil pe care fermecătoarea l' exercita asupra lui, și revenit la bunul simț, ca cum ar fi fost de ajuns ca acel inger blond, pe care l' ținea părintește în brațe, să fi atins cu buzele fruntea lui care ardea, pentru ca toate ilusiunile care l' turburau să și ia șborul!

(Va urma).

gați a efectua fal III-lea vėrsămēt al acțiunilor ce posedă la Banca Națională sau la sucursalele ei, până la 10 Iunie anul corent 1883, conform art. 7 din Statute.

TEATRUL DACIA,

Sămbătă, la 14 Maiu. Insurătoare or foc! comedină în 3 acte; se va juca pentru a doua oară în această stagiune.

SALA ORPHEU.

Beneficiul d-lor Petrescu și Alexandrescu se vor juca: Vila Regală, Chibrituri Românești; comedii în câte un act și amēdoue de d. V. Alexandrescu; se vor mai recita versuri, se va juca Bătuta și Calușul, și se va cânta romanța baritonului din Ballo in Maschera.

TEATRUL NATIONAL

Marți, la 17 Maiu. Mare concerti vocal și instrumental, dat în beneficiul d-lui D. Popovici pentru plecarea sa în streinătate. În curēnd vom publica întreaga programă, cu toate frumusețile ei variate. Mercuri, 18 Maiu. Beneficiul d-lui M. Millo. Bărbatu care și ucide femeea, comedie în două acte și două nepricopsiți, comedie într'un act.

Grădina-Terassă Ottetelechano.

IN TOATE SERILE Concert soare, — Louis Wiest Intrarea liberă.

Grădina N. Collaro (Labes vechi)

Strada Smărdan. În tot decursul stagiunii de vară orchestra Schipek va eseuța în fie-care seara piese alese, atât din muzica națională cât și cea clasică. Forțe probate în ale orchestrei că artistul Dimitrescu (violinist) Bianchi (piano) Rubistein (vioară) sub direcțiunea simpaticului și cunoscutului artist Schipek, precum și dispozițiunea luată cu ocazia reinnoirii și transformării grădinei vor procura On. public pe lângă un serviciu prompt frumoase seri de petrecere.

N. VRABIESCU

avocat S'a mutat Strada Regala No. 5, Etagiu I.

VIN NEGRU

de Oveța și Golu-Drancea Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipsani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 13 Maiu 1883, ora 12 1/2

Table with columns: EFECTELE, Căp., Vănd. Rows include Oblig. de Stat convertite, Câilor ferate Rom., Renta Amortisabilă, etc.

OURSUL DIN VIENA

Table with columns: Coursul din Viena. Rows include Napoleonul, Ducatul, Lose Otomane, etc.

OURSUL DIN BERLIN

Table with columns: Coursul din Berlin. Rows include Oppenheim, Ruble hărtie, Oblig. noui 6%, etc.

OURSUL DIN PARIS

Table with columns: Coursul din Paris. Rows include Renta Română, Lose Otomane, etc.

SCHIMBUL

Table with columns: Schimbul. Rows include Paris (3 luni), la vedere, Lon dra (3 luni), etc.

Adrese pentru telegrams BENZAL



